
XVI. évfolyam.

Mííhetési dij helyben:
Egész évre .... 8 írt
í elévre...............a f,t
Negyedévre ... 2 irt

Vidékre 1 forinttal több.

Hirdetési dij:
Egész oldal ... 20 frt i
Fél oldal............JO írt
Negyed oldal . . 5 frt
Ezenfelül minden hirdetésnél 
JO kr kincBt. illetek fizetendő.
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VIJ ik kör, Virág-utcza 
J37. házszám

Uff.v a kéziratok, mint a hir­
detések ott vetetnek fel.

„NyiIttér“sora 15 jf,.MEGJELENIK HETENKINT HÁROMSZOR:

VASÁRNAP, SZERDÁN ős PÉNTEKEN.
Egyes szám ára ÍO Icr.

Kisebb hirdetéseknél 
minden szó után ö kr és 
a kincstári illeték szá- 

mittatik.

Kapuzárás után.
Kedvesen fogadott tűzoltó vendégeink 

ma már csendes otthonukban mesélhetik 
szabadkai élményeiket. Ki, mily benyo­
mással hagyta el városunkat nem tudjuk, 
de a legnagyobb vigyázat mellett is meg- 
eshetik, hogy valaki nincs megelégedve 
az látással. Nem is csodálkozunk tehát 
ha többeket a szabadkai ünnepségek ki 
nem elégítettek. Nem csodálkozunk pedig 
különösen azért, mert az itteni intéző 
férfiak tudhatnak fényt űzni, költeni, mu­
latni, enni, inni és muzsikáltatni, de 
nemzeti ünnep rendezéséről, országos 
gyülekezetek vezetéséről csak halvány 
fogalmuk lehet.

A mi szabadkai uraink jó része még 
ma is abban az árkádjai világnézetben 
éldegél, lngy le kell „trojaniczázni“ a 
vendégeket s ebben meg van mutatva a 
szabadkai virtus.

A lefolyt tűzoltó ünnepségek alatt jó­
részt ezt láttuk.

Ha végeztek valami országraszólót 
pár órai tanácskozás alatt az országos 
jellegű gyűléseken a lefolyt 5 napon ke­
resztül, az nem a szabadkaiak érdeme. 
Végezték azt a messze vidékről ide ván­
dorolt szakférfiak, kik a tűzoltóság ügyét 
nem parádé teremtő intézménynek, ha­
nem a társadalmi tényezők soraiban az 
elsők között álló korkövetelménynek te­
kintik.

A mi rendező uraink kapkodtak ide, 
kapkodtak oda, kapkodtak mindenfelé 
előre megállapított rendszer- és komoly 
gondolkozás nélkül.

Mindenki parancsolt, aki magára öl­
tötte a czifra libériát.

Aki mulatni szeret, az nem vitt rossz 
emléket magával, de aki a komoly mun­
ka embere, az bizony fejcsóválva köszöni 
*z olyan vendéglátást hogy: ettünk, it­
tunk, banketteztünk, és — fizettünk 
eleget.

A vendéglősök ?
Ezek kalapot emelhetnek a szabadkai 

rendezőség előtt, mert nehány ezer fo­
rint elúszott a pár nap alatt is.

Van egy szerencsénk még is.
Keresztül estünk ezen a vajúdáson s 

most nem kell félnünk egy újabb orszá­
gos jöveteltől, mert hogy az orsz. tűz­
oltóság Szabadkát ebben a században 
nem fogja szerencséltetni — az bizonyos.

Hogy a kellően meg nem érett intéz­
ne esek daczara a pompa, a külső fény, 
vZ,.eZrekre menő közönség még is meg 

’ az sem a mi szabadkai -uraink ta- 
pmtatossaganak, hanem a ritkán élvezett 
látványosságnak köszönhető.

Ne vegyék rossz néven amit mondot- 
UI.imert l!y hányban nem egy előkelő 

vidéki tűzoltó is nyilatkozott előttünk.
b aradiak, áldoztak, elismerjük, de nem 

volt meg a kellő munkabeosztás s nem 
volt meg a kellő — nyilvánosság.

A tűzoltó kongresszus.
III. NAP.

Héttőn i: hó 14-én reggel 7 óra után az 
országos tűzoltó segélyalap egyesület tar­
tott közgyűlést, melyben több fontos ügyet 
intézték el.

9 órakor vette kezdetét az országos tűz­
oltó közgyűlés gróf Cziráky Béla orsz. 
tűzoltó szövetségi elnök vezetése alatt.
. ..f, ..kŐZgyÜ,ÓSen az országos egyesületek 
küldöttem kívül magánemberek nem igen 
vettek részt, csak itt ott láttunk valakit 
a közönség köréből.

Az elnök mellett Mamuzsick Lázár pol­
gármester foglalt helyet s miután elnök 
szép szavakban üdvözölte a jelenvoltakat, 
hozzáfogtak a 17 pontból állott tárgyso­
rozat vóglegezósóhez, mely minden külö­
nös inczidens nélkül simán és higgadtan 
folyt le.

Az uj választmány megalakítása sem * 
okozott nagyobb hullámokat. Elnöknek 
újból Gróf Cziráky Bélát, alelnöknek Kék 
Lajos orsz. képviselőt választották meg.

Közgyűlés után a „Bárány“ szállodában 
bankettre gyűltek össze a tűzoltók, mely 
kedélyes hangulatban a késő délutáni órá­
kig tartott.

Innen a polgármester a közgyűlés tag­
jainak egy részét fogatokon Paliesra vitte, 
honnan az eső által megszorítva öreg este 
tértek vissza, hogy a városi színházban 
tartott hangversenyen részt vegyenek.

Nyolcz órakor vette kezdetét a hang­
verseny, melynek igen válogatott műsora 
volt.

Kezdetnek Benedek Antal Csillag Ká­
roly által irt a „Tűzoltókhoz“ cimti költe­
ményt szavalta el, mely nagy tetszéssel 
fogadtatott. Szerző többszöri kihívás után 
magát a közönségnek bemutatta.

Utána Stoczok Kamilla és Farkas Jó­
zsef hegedű duettet adtak elő általános 
tetszés mellett. Különös elismerés mellett 
fogadtatott ifj. Franki Istvánná Szabadka 
egyik szép asszonya által előadott két 
dal; a tüzes tűzoltók az igazán szépen 
énekelt ürmöt zajos tetszés nyilvánításban

részesítették. A dalegyesület a „Törökök 
imaja című dalt énekelte; utána Haknel 
Aranka egy monológot szavalt el. Gyö­
nyörűen énekelt Milassiu Andor; négy 
kezre zongoráztak dr Brenner József és 
Völgy! Peter es végre a daiegyesület 4 
kurt kíséretével a „Szent honért“ citnü 
dalt enekelte.

A konczert kifogástalanul sikerült. A 
színház zsúfolásig megtelt.

Konczert után a közönség egy része tá­
vozott, másik része természetesen a fiatal­
ság, tanezra perdült, mi a reggeli órákig 
tartott.

IV. NAP.
lo-én reggeli 7 órakor kezdődött a ki­

állítás tömeges látogatása; 12 órakor a 
vendegek és helyi közönség külön vonaton 
lakosra rándult, hol a vendégek a fürdő- 
!nt1eZet mi,nden őszébe kalauzoltattak és 
kulönfélekóp szórakoztattak. A vidékiek 
de különösen a fiumeiek el voltak ragad­
tatva kies Palicsunktól. Nem voltak elég- 
ge kepesek tetszésüknek kifejezést adni, 

e mindenek fölött bámulatuknak és di­
cséretüknek adtak kifejezést Vermes Lajos 
íűtal a Palloson történt beruházások fölött. 
A Palics megtekintése után Vermes Béla 
a vendegek és helyi közönség egy részét 
vendégelte meg saját költségén. A lakoma 
alatt számos felköszöntő mondatott el Itt 
a fiumeik különös kitüntetésben rószesül- 
tek, Dr. Zotti nem is bírta eléggé elra­
gadtatását tolmácsolni, olasz nyelven mon­
dott tüzes felköszön tőjét Martinengo po­
zsonyi főparancsnok értette meg a jelen- 
voltakkal. A fiumeik a rögtöni benyomás 
pillanata alatt következő sürgönyt menesz­
tették haza:

„Bi"gio Marusig az önlc. tűzoltó egylet 
főparancsnokának Fiume. Kedves kötelessé­
gemnek tartom tudatni, hogy küldöttségünk 
itt Palicson tartott ünnepélyek alatt is a leg- 
szivélyesehb és kitűnő ovációkban részeltetett.

Dr. Zotti.11

Vermes Lajos pedig következőleg üdvö­
zölte a fiumei baj társakat:

„Btagto Marusig az önk. tűzoltó egylet 
főparancsnokának Fiume. Dr. Zotti által 
egyletünk és a város közönségére az önök egy. 
lete nevében mondottak viseonzásakép részem- 
röl személyesen küldöm önnek és a társegy- 
letnék határtalan tiszteletünk kifejezését.

Vermes.“
Öt órakor a helyb. tűzoltó zenekar köz­

reműködése mellett Vermes Lajos aszfalt 
versenypályáján igen sikerült népünnepély 
rendeztetett, mely különféle versenyekből 
állott.

Este 9 orakor Flaschl és Bezzegh ezóg 
által a Palics taván gyönyörű tűzijáték 
rendeztetett, mely olyan meglepően sike­
rült, hogy valóban kalapot lehet emelni a 
fiatal pyrotechnikusok előtt.



Ennek befejez tó ve) tánca rendeztetett a 
parkban, ez azonban nem sikerült, mert 
ekkor már alig volt a férfiak közül egy 
ie ki teljesen józan volt, a nők pedig a 
nap eseményeitől voltak mámorosak, úgy 
hogy rendszeres tánc lehetetlenné vált. A 
közönség egy része a 8 órain és fogato­
kon a tél 11 órain, másik része a 2 órai 
külön vonaton és sokan reggelre ki gyalog, 
ki kocsin tértek haza. A fürdőintózet alig­
ha látott fennállása óta annyi vendéget 
mint ezen a napon, volt is zűr-zavar elég.

V. NAP.
A vendégek búcsúlátogatásai, és eluta­

zása. A délutáni vonatokkal az összes ven­
dégek elutaztak, és mielőtt Vérmes Béla 
még egyszer búosúzáskóp a fiumeieket a 
„Nemzeti“ szállóban megvendégelte, ezek 
is bár nem szívesen, de vig nótázás közt 
a fél 7 órai zombori gyorsvonattal távoz­
tak.

„A viszontlátásra Fiúméban !u kiáltások 
közt utaztak el a pályaudvarban.

Ezzel a zajos napok befejeztettek.

Észrevételeink.
A míg a vidéki vendégeink itt időztek, 

lehetőleg tartózkodtunk még csak a czél- 
zásoktól is, engedtük őket álomban rin­
gatózni, — mulatni, Nem akartuk hogy az 
öröm közé üröm is vegyüljön.

Észrevételeinket azonban elmondjuk utó­
lag röviden most, s ha illetékes kezekből 
illő czáfolatot kapunk az alantiakra, csak 
örülni fogunk. Sorrendet tartani 5 nap fö­
lött nehéz. Egy khaosz áll hátunk mögött, 
zsibongó tomboló tömeg, melyből a tiszta 
kép itt és ott ha kicsillan is, elmosódik 
rögtön, hogy helyt adjon az újabb alaku­
lásnak.

1) Az utczai díszítések, diadalkapuk fel­
állítása, de különösen a zöld lombok he­
lyett száraz gallyak felrakatása lelkiisme­
retlen munka volt a vállalkozók részéről, 
a rendező urak pedig ezt megengedték. 
Erre vonatkozó nézeteinket különben már 
elmondottuk.

2) A fogadtatás a lehető leggondatlanabb 
volt. Vendégeink érkeztek szombaton e hó 
12-én majd minden vonattal. A kik nap­
pal jöttek, azok talán a fogadtatás ellen 
nem is panaszolkodhattak, mert a mit a 
mi jólelkű szabadkai uraink tehették, meg­
tették vendéglátó kötelességüket. Igen ám, 
de nem érkezett mindenki nappal. Jöttek 
elkésetten az éjjeli, sőt a vasárnap hajna­
li vonatokon is. Az elszállásolási és fogad­
tatást rendező urak ekkor már vagy nagy­
ban „ismerkedtek“ vagy nem is „is­
merték“ egymást, s igy aztán az idegen 
jövevények ott álltak tájékozatlanul a va­
súti perronon, vagy táskáikat közrefogva 
besétáltak megtekinteni a várost — sö­
tétbe.“

3) A vendéglátó szabadkai urak ipar­
kodtak kiszemelni az érkezettek közöl ki­
nek milyen az „értéke“, s a szerint társa­
logtak velük, úgy, hogy távol vidékiekkel 
is megesett az, hogy otthagyták az ismer­
kedési estélyt elmentek szórakozni másfelé.

4) Kendőztek egy bankettet is, ára 3 frt 
volt. A kinek tetszett részt vehetett benne 
ha vendég volt is, hiszen 3 frt nem sok 
csakhogy vendégnek 3 irtot egy ebédért adni
azért hogy közös asztalon egyék, _ sok.
De hát nálunk a mi nőm drága, nem is jó

5) Hogy nagyon elkülönített társadalmi 
rétegből állították össze a közreműködő­

ket, azt egy „nem munkatársunk“ 
külön közleményben méltatja alább.

5) A nagy disz mellett ott volt a rongy 
is, élénk ellentétbe állitva, a ragyogó luxus 
a koldus tarisznyával: Megbotránkozásig 
sértő volt az a csapat zsíros — piszkos 
konyhaszók, mely a zászlószegek beveróse- 
kor a színházban ülőhelyként kínálkozott. 
Hát Szabadkának nincsenek tisztességes 
szókjei ? Csodálatos hogy ily sértést el 
mertek követni a zászlóanya, és a neme­
sebb ízléssel bíró vendégekkel szemben.

7) A tüzoltószer kiállításánál is öreg hi­
ba esett. Elfeledték értesíteni a „G e i 11- 
ner és Rausch“ czóget hogy itt sze­
repelhet ő is készítményeivel, mert hát 
verseny folyik. Mások azt mondják hogy 
ez a czóg tudta ezt, de tudta azt is hogy 
ő dupla árakon sózta el Szabadkára a ná­
la vásárolt tűzoltó szerelvényeket, és szó. 
gyeulefében vissza húzódott: ne lássák a 
különböző szerelvények közötti roppant 
külömbsóget. Jó lenne erre is egy kis fel­
világosítást adni.

8) „Több világosságot!“ — kértek a 
lánghoz szokott tűzoltó vendégek a vá­
rosligeti tánczmulatság alkalmával. Nem 
is csoda, a mécsesek mellől kilépve,
3 lépésre nyakon verhették egymást tell- 
jesen ismeretlenül.

Kell több ?
Lehetne, de nem keressük tovább, el­

várjuk a bevétel és kiadásokró- 
li pontos számadásokat.

Tűzoltóságunk és a helyi sajtó.
Bogaras tűzoltóságunk elszigetelte ma­

gát a közönséggel, el a sajtóval szemben 
is. Ezek a jó urak úgy fogták fel a dol­
got, hogy a sajtó emberei szaladozzanak 
6 utánnuk, ha egy szigetnyi részletet tud 
ni akarnak a történtek vagy történendők- 
ről, mert hát ők nem igen szeretik, ha 
dolgaikat más is megtekinti.

Hogy azonban no úgy tűnjék fel a do­
log, mintha ők bújnának a nyilvánosság 
elől, adtak ki a közpénztár terhére egy 

„Emléklapok“
czimü újságot, de azt is csak pénzért árul- 
gatták. A helyi sajtót aztán utalták arra: 
vegye meg az 6 hivatalos lapjukat 20 kr- 
órt, s abból majd kiokosodunk.

Köszönjük.
Mi már csak legjobb szeretünk a ma­

gunk szemeivel nézni, nem kell a hivata­
los pápaszem.

Hogy menynyire elmaradott emberek 
dolgoztak e téren, mutatja az, hogy egy 
országos, de egy közönséges gyülekezetnél 
is első és főkellók lóvén a nyilvánosság, a 
hol tiszta munkát végeznek, ott a sajtót 
külön is meghívják, s örvendenek annak, 
ha az érdeklődéssel kisóri lépéseiket.

Szabadkán ez nem „divat.“
-Hogy bemutassuk mennyire elmaradot­

tak e téren a mi jó szabadkai uraink, nem 
megyünk messzire, csupán megemlitjük. 
hogy két hét múlva Szegeden is lesz 
egy országos gyűlés, - az ügyvédeké, azt 
a szegedi ügyvédi kar készíti elő éppen 
úgy, mint az itteni tűzoltóság előkészítette 
(?) és vezette (! ? ?) . . . az országos tűzol­
tóság közgyűlését. De Szegednek más in­
téző férfiú vaunak, a szegediek fél tudják 
fogni a sajtó hivatását jobban, mint a 
szabadkaiak a boros poharakat. Pedig ezt 
aztán értik emelgetni nálunk.

Hogy miként- fogják fel más városban

egy országos gyűlés előtti hivatását a 
sajtónak, álljon itt példakép becses tűzol­
tóinknak a következő meghívás:

A „Szabadság“ tekintetes szerkesztősé- 
genek Szabadkán.

„A f. óv szept. hó 8, 9 és 10-ik napja­
in tartandó „országos ügyvéd gyülés“-nek 
a sajtót érdeklő része tekintetében vagyok 
bátor órtesiteni, hogy a hivatalosan alkal­
mazott gyorsíró személyzet közvetlenül a 
szegedi ügyvédi kamara rendelkezése alatt 
állván s igy nálam, mint a kamara titká­
ránál a kamara helyiségeiben lesz a sajtó 
iroda berendezve. Kérem tehát z sajtót 
érdeklő minden kérdés tekintetében köz­
vetlenül hozzám, mint a szegedi ügyvédi 
kamara titkárjához fordulni, kellő időben 
bejelentés esetén kiküldött tagjai esetleges 
elszállásolása iránt is gondoskodva leszen, 
a szügséghez képest pedig közvetlen érte­
sítést küldök a gyűlés folyamáról. Kiváló 
tisztelettel Dr Vógman Fereucz ügyvéd.“

Kaszt-szellem ónk. tűzoltóságunknál.
Hogy hogyan rendezik az ünnepélyeket 

a szabadkai önkéntes tűzoltók, azt eléggé 
jellemzi a f. hó 13-án az az vasárnap vég­
bement zászlószentelósi ünnepély. Fény, 
pompa, parádé volt bőven, a diszfelvonu- 
lás valóságos festői szépségű látványt 
nyújtott, a zenekarral kivonuló vidéki tűz­
oltóság, a kolosszális nóptömeg, mely a 
menetet kísérte, azt igazan impozánssá 
tette, Ezen tekintetben nem is érheti sem- 
mi gáncs a tűzoltó urakat, annál szeren­
csétlenebb volt azonban a rendezésnek azon 
része, mely szerint a koszorú és vőfélyek 
tisztségeinek megválasztásánál, ezen tiszt­
ségeket bizonyos osztály szerint privile­
gizálván, nemcsak egyes társadalmi osztá­
lyokat, hanem különösen egy egész vallás 
felekezetet, még pedig mint a névsorból 
kitűnik — szándékosan negligáltak, a mi 
annál sajátságosabb, mert a zászlószente­
lósi ünnepélynek egyebek közt nun utolsó 
célja lett volna az is, hogy az egyes tár­
sadalmi köröket egymással közelebbi érint­
kezésbe hozza, s igy legalább is belevonja 
az ünnepélybe az itteni társadalom azon 
elemeit, melyeknek ott helye 
van. — Úgy látszik az önk. tűzoltók a 
pincéregylet nyomdokaiban akartak halad­
ni, s az ünnepélynek bizonyos exclusiv 
jelleget kölcsönözni, ezt pedig az által vélték 
elérhetőnek, ha a zsidó fiatalságot flan­
gálják.

Nem hisszük hogy ezzel fényesebbé tet­
ték volna a zászlószeutelési ünnepélyt, 
mert ha már nem Testeitek zsidóknak zász- 
lószegeket küldeni, tőlük e címen á 5 frtot 
bevételezni és zsidó családokhoz vendége­
ket beszállásolni, akkor nagyon kár volt 
őket e tekintetben fitymálni. Kifogásuk 
nincs, mert elég alkalmas vőfélyt, illetve 
koszoruleányt találtak volna a zsidó fi- 
at& ság körében, kik bizonyára, — anélkül
h°gy valakit sérteni szándékoznánk, _
voltak olyan kapacitások mint az ünne­
pélyben részt vett igen sok vőfély, illetve 
koszorú leány.

Úgy látszik azonban, hogy a rendező­
ségnek az ilyesmi iránt nincs semmi ér­
zéke, mert az ilyen tendenciózus rendezés 
arra vall, hogy éppen arra utaztak, hogy 
a zsidó fiatalságot az ünnepből kihagyják, 
ami pedig annál csodálatosabb, mert az 
egyesület számos tagja de kü­
lönösen főbb emberei u. m. a



titkár, a pénztáros, de a kong­
resszus alkalmára kiadott 
„Emléklapok“ szerkesztője és 
több munkatársa zsidók.

Nem hisszük, hogy a t. önk. tűzoltó 
egyesületnek ez igen vastag tapintatlan­
sága nagyon malmára hajtaná a vizet; 
hiszen ilyen körülmények közt abból a bi­
zonyos negligált osztályból nehezen fog­
nak ezentúl híveket toborzani. Pedig na­
gyon rájuk férne. Az az egylet még nem 
áll olyan szilárd alapon, hogy feljogosítva 
legyen egy egész társadalmi osztályt fu- 
migálni.

Hogy mi vezette a t. rendezőséget arra, 
hogy a zsidó fiatalságot az ünnepélyből 
egészen kihagyja, azt alig lehet elképzel­
ni, mert a szabadkai zsidó fiatalságnak az 
ünnepélybe való belevonása annak a nagy 
parádénak alig ártott volna. Igaz, hogy 
hallottuk az intéző körök ama kijelentését 
miszerint a felkért zsidó fiatalság vissza­
utasította a tisztséget, ez a kifogás azon­
ban nagyon sántikál, mert ebből az állító­
lagos visszautasításból általánosságban kö­
vetkeztetés le nem vonható. De különben 
is olyan helyeken kopogtattak, ahol 
előre tudták, hogy a tisztséget el nem fo - 
gadják.

Ha olyan nagy kapacitásokat akartak 
felkérni, akkor első sorban a résztvevőket 
kellet volna igen megrostálni, mert volt özek 
közt igen „p i c z i ember11 elég.

A t. tűzoltó urak nagyon sikamlós tér­
re lépnek, ha az egész egyesületnek bizo­
nyos kaszt-szerű jelleget akarnak kölcsö­
nözni. A kasztok sohasem szoktak hosszú 
életűek lenni. R.

Palicsi csendélet.
A palicsi csendélet ember emlékezet óta 

már, mindig botrányköve a csendes élet­
nek. A palicsot fürdőnek szeretnők elke­
resztelni jámborságunkban, pedig tényleg 

az a szabadkai mulatozók fiók — kocsmá­
ja . És e téren az esztelen, czéltudatlan 
példával maga a hatóság jár elöl, a ínelj’. 
nek nagyfejül maguk is éveken át itt dő­
zsölnek és laptáznak a palaczkokkal egy­
más fején. És ilyen Wirtschaft mellett, még 
idegen üdülő, gyógyuló fürdővendégeket 
szeretnének idecsalogatni. A hatóság leg­
újabb stiklije is tisztességes neveletlenség 
számba megy, mikor r. tűzoltó kongresszus) 
mulatozásának egy részét kitereli Palicsra 
oda, a hol üdülők és betegek vannak, a 
kik üdülés és gyógyulás reményében ide 
hozzák vérrel szerzett fiilléreiket. Es a feje 
tetejére állt intézők és rendőrség megen­
gedik azt, hogy egy fürdőhelynek csúfolt 
telepen tűzijátékot durrogtassanak és egész 
éjjel cigányzene, zongora és trombita macs­
kazene számba menő együttes menüjével 
traktálják a pihenésre és éjjeli nyugalom- 
ra vágyó betegeket.

És nem elég még ez az éjszaka, hát a 
legközelebbi éjszakán megint találkozik 
egy muiató társaság, amely éjfélig mulat 
ozigányzene és ének mellett és találkozik 
egy tehetetlen rendőrség, amely eltűri, 
hojgy éj idején, mikor a fürdővendógek — 
beteg, ideges, pihenésre vágyó emberek — 
aludni akarnak, kiváltságos emberfia kur- 
jongatást és orditozást vigyen véghez 
Hygiea nagyobb dicsőségére a gyógyfürdő 
központjában.

Mi nem czirádának óhajtjuk künn a 
-„.rendőrséget Palicson, hanem tényezőnek,

nem gyatra bábnak, hanem intézkedő erő­
nek. Mi Palicson nyugalmat, pihenést, bé­
két akarunk. Senkinek a privilégiumait, 
senkinek külön jogait el nem tűrjük, el 
nem nézzük. Mi egyenlőséget kívánunk. 
Nem engedjük meg a rendőrség sanda 
elnézését egyes kiváltságosakkal szemben, 
ép úgy mint elitéljük esetleges brutalitá­
sát a közönség zömével szemben.

Csend, rend és fegyelem legyen Palicson. 
Mert ha ez meg nem lesz, ha rendőrsé­
günk ezt meg nem tudja nekünk szerezni, 
majd a belügyminisztertől fogjuk megkér­
dezni, hogy palicsi duhaj kodás azonos-e 
fürdői csendélettel.

Ez erős elhatározásunk.
Kríttleaszter.

Közgazdaság, ipar, kersskedelsm.
— Az adai m. kir. földmüvesiskola óv.

záró vizsgái f. hó 27-én tartatnak meg" 
melyre a mezőgazdasági tanügy barátja í 
tisztelettel meghivatnak. — A vizsgán a 
földművelésügyi minisztérium képviseleté­
ben Piukovics József szabadkai nagybir­
tokos és volt orsz. képviselő jelenik meg. 
Kapcsolatban ezzel közhírré tétetik, hogy 
a beiratkozások az uj tanévre már meg­
kezdődtek s a kilépendők után visszama­
radó üres helyek legnagyobb részben már 
be vannak töltve. Szobonya Bertalan 
igazgató.

— Az állami ipariskolában (Budapest. 
VIII. kér. Népszinház-utcza 8. sz.) szep­
tember 1. napjától szeptember 5. napjá­
ig tartatnak a beiratások. — Az inté­
zetnek öt szakosztálya van: az épitésze- 
ti, a gépészeti, a vegyészeti a fém-vas­
ipari szakosztá'y. A tanfolyam három 
évre terjed. Felvételi feltételek: lega­
lább I5. éves életkor, egészséges, kifej­
lett testalkat, négy közép-iskolái (pol­
gári, reál vagy gymnasium!) osztályról 
szóló bizonyítvány, végre legalább is két 
hónapi, szakba vágó gyakorlati foglal­
kozás igazolása. A beiratási dij 2 frt, a 
tandíj félévenként 10 frt. Az első évfo. 
lyamra jelentkező tanulók szüleikkel, 
vagy gyámjukkal tartoznak megjelenni.

— Szállítás a hadsereg részére. A cs. 
és kir, 7. hadtest hadbiztossága 4866 
számú átiratával megkereste a szegedi 
kereskedelmi és iparkamarát, hogy a fe­
hértemplomi, nagykikinai, szegedi, ál- 
mosdi, debreczeni, lugosi és pancsovai 
élelmezési raktáraihoz 1894 évi január 
1-től 1894. évi deczember végéig szük­
séges kenyér, kenyórliszt és zab szállí­
tásokra a kerület versenyképes czégei- 
nek figyelmét hívja föl. Az árlejtések 
folyó évi szeptember 26—27 és 28-án 
folynak a fönt nevezett helyek élelme­
zési raktárainál megtartatni. — Minde­
zekre nézve bővebb fölvilígositást ad a 
kamara irodája. —

— Ö Felsége a király ma ünnepli szü­
letése évfordulóját országszerte ünnepet 
ülnek, és hálaadó isteni tiszteletek tar­
tatnak. Isteni tisztelet tartatik helyben 
a szt. Teréz temp ómban, mig az itt állo­
másozó katonaság a tölgyfás erdő kö­
zelében tábori misét hallgat. Ez utóbbi 
miséhez a zenét .'t hely tüzoltózenekar 
adja.

— A tűzoltó kiállításról a tegnapi „Bács­
kai Ellenőriben a kiállítás rendezője Vá- 
ly Gyula hosszabb cikket közöl saját neve 
alatt. Csodáljuk, hogy Vály, ki maga volt 
a kiállítás rendezője s igy saját munkáját 
magasztalja föl, s kit mi ez ideig igazán 
ritka szerény fiatalembernek tartottunk, — 
egy olyan dologra adta fejét. A kiállítás 
bár eléggé korszerű de nem volt oly nagy­
szerű, hogy azt a rendező maga megdi­
csérhesse.

— Nekünk nem újság. Lapunk egyik vi­
déki munkatársa a tűzoltó ünnepségek fo­
lyama alatt itt időzvén, csodálkozását fe­
jezi ki a fölött, hogy nálunk lépten nyo­
mon a bunyevácz nyelv üti meg a vidéki 
fülét. Nevezett úri ember egy ilyen sze­
rinte „kázsó pokázsó“ csoportot megkér­
dezte hogy hát miért nem beszélnek ma­
gyarul, a „kázsózók“ egyik tagja, állitó- 
lag joghallgató, kijelentette a vidéki előtt, 
miszerint a bunyevácz nyelv ma már vi­
lágnyelv. Hát igaza lehet annak a bizo­
nyos joghallgatónak, azonban ez a “világ“ 
azt hiszük hogy csak Mamuzsits Mátyás 
prépost plébános környezetéig terjed.

- A palicsi színtársulat is befejezni ké­
szül itteni működését. Sok ügygyel-bajjal, 
nyomorúsággal húzták ki a rövid szezont. 
A társulatot semmivel sem lehet hibáztat­
ni, elkövettek minden lehetőt, hogy kö­
zönséget vonzzanak, de ez a rossz időjá­
rás miatt sommikóp sem sikerült. A tár­
sulat egy része. — miután az igazgató 
őket díjazni nem bírta, — a szezon alatt 
távozott, hogy más társulathoz szerződ­
jék. A megmaradt része pedig küzködik a 
nyomorral. Szívesen mennének már el, de 
nincs hova és nins utravaló. Valóban szá­
nalomra méltó helyzet. Igen méltányos 
dolog lenne, ha hatóságunk segélyezné 
őket a tovább utazásra.

— Veszett eb. Petrik Erzsébet 8-ik 
köri I5 éves hajadon f. hó 15-én jelen­
tette a rendőrségnél hogy a házban lévő 
kis kutya mely ezelőtt a baromfit soha­
sem bántotta — egy t>ukot megharapott, 
illetve tolláit kihúzogatta s miután meg­
hallotta később hogy Bertalan Lajos ne­
vű 9 éves szomszédbeli kis fiút is meg­
harapta, anyja távollétében a kutyát le­
lövette. A rendőrség megejtette a vizs­
gálatot az állatorvos a lelőtt eb hulláját 
felbonczolta s rajta a veszettséget kons­
tatálta. A kis fiút a Pasteur-intézetbe 
küldótték fel.

— Öngyilkos munkás. A f. hó 14-én d. 
u. 6 órakor Szegedről érkező vonat elé 
dobta magát Szalai István vasúti munkás.
A robogó vonat épen fejét választotta el 
a törzstől. Családi viszály vezette állító­
lag a szerencsétlen családapát a végzetes 
tettre.

— Mezey orfeuma. Hosszabb idő óta mű­
ködik a Weinmann féle Körcsarnokban egy 
pártolásra méltó daltársulat, melynek élén 
elsősorban Mezey az igazgató s neje mu­
lattató játékuk által magukra vonják a 
hallgatóság figyelmét. Jeleztük annak ide­
jén a daltársulat működésének megkezdé­
sét, de azóta erről említést nem tettünk. 
Czélzatosan nem tettük ezt, mert első sor­
ban — megvalljuk — nem akartunk is­
mertetést Írni a társulatról addig, mig Pa- 
licsou magyar színészet működik, másod­
sorban pedig — ismét csak őszintén szó­
lunk — a társulat általánosságban nem 
felelt meg a szabadkai közönség igényei­
nek s igy ezt, ismerve a helyi viszonyokat,



ajánlani nem akartuk. Most azonban, mi-1 — Mindenféle. Tompa Antal földink, ez
után ez, időszerint a paliosi színtársulat I időszerint az ó-kanizsai kerület orsz. kép­
menni készül, az orfeum működő tagjai viselője e hó 16-ón tartotta beszámolóját 
pedig, valamint a műsor alapos változáson I roppant közönség jelenléte és lelkes éljen- 
ment keresztül, bátran ajánlhatjuk Mezey zése mellett. — Szatmár város közgyűlése 
orfeumát Szabadka müpártoló közönségé- utasította e 14-én tartott közgyűlésében a 
nek. Valódi művészek, nem sarlatánok és polgármestert, hogyha a katonaságtól né- 
ugynevezett „bänkelsängerek“ működnek met szövegű megkeresést kap, küldje visz- 
ott. Felemlitésre méltó Türk Lajos szalon- sza elintézetlenül. — Apponyi Albert gróf 
komikus, ki nagyon szép előadása és kel- a közel jövőben látogatást tesz Bácskában 
lem es hangja mellett a tisztesség keretén hívei között. Fogadtatására nagy előkó- 
belül előadott kupiókkal mulattatja a kő- szüleiek történnek. — PaJcson őskori csont- 
zonseget. Mr, Bogin, a hasbeszélő igen vázakat fedeztek fel ásatás közben. — Az 
szép dolgokat produkál. De La Croix ze- igazsáyvgyminmter elfogatta tegnapelőtt 
nemű vészt eddig 8 féle hangszeren hallót- Brandl budapesti bankárt a csendőrökkel 
tűk hibátlanul játszani, azonfelül több csak azért, mert helyszűke miatt beakart 
állati hangot ügyesen utánoz. Beregi Lisz- nyitni az 6 vasúti kocsijába. A miniszter- 
ka meg ehetős magyar és német énekesnő, ellen bűnügyi feljelentést akar beadni a 

u, ette Emmy igen ügyes excentrrk bankár. -- A „Mátyás templom“ Budavá- 
enekesuő es Cziller Aranka jó magyar rába 10 évi restaurálás után kedden áta- 
enekesnő es tanezosnő. A műsor igen vá- datott hivatásának. - Arviz veszély van 
lógatott es mulattató, úgy hogy a férfi, a felvidéken. A sok esőzés a kis patako 
mint holgyközönségnek a legjobb lelkim- kát úgy megduzzasztotta, hogy azok fal-

zekeny jelenetben volt kifejezve s mire az 
atya is megérkezett, ki vad tekintettel 
merte végig a fiatal embert, már kész terv­
vel álltai elő. Rövid tanácskozás után 
mindannyiuk arczán megelégedés volt ki­
fejezve.

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő és laptulajdonos
SZALAY LÁSZLÓ A.

ügyvéd.

merettel ajánlhatjuk. Aki egy kellemes 
estét akar eltölteni, ezt naponta Weinmann 
Jenő sörcsarnokában megtalálhatja. Be­
lépti- nij nincs.

— Lámpával kerestek a tegnapi nap fo­
lyamán városunkban vidéki tűzoltót, de 
mar egyet sem lehetet találni.

— A m. kir. államvasutak igazgatósága,
f. évi 98461. sz. átiratával, a szegedi ke­
reskedelmi és iparkamarához megküldte 
azon tárgyak jegyzékét, a melyeket az

vakat döntenek össze. — Fiatal vőlegény. 
Sándor porosz herczeg 73 éves korában 
nőül vett egy 20 éves színésznőt.

c
A nevetős szemű asszony.

Irta: Kisdoktor.

II.
Sok, sok állomást hagytak már el, mire 

feleszmeit a leány. Fáradt, bágyadt volt.
■>(» AVrtnn« —________ • 11

Hirdetés.
Ügyes munkások állandó alkalmazást 

nyernek magyar munkák végzésére
Szallay József cs. és kir. udvari 

szabónál
(JJécs VII. JIAria-hilfér Strasse 10. 

Útiköltség az alkalmazandónak megtérít­
tetik. 2.

Eladó ház.

1894. évben, vagy esetleg 1896. év végéig Sorosan egymás mellett ültek, kéz a kéz- 
nyilvános szállítási pályázat utján óhajt ben s beszélgettek olyan komolyan akotrv 
beszerezni. A beszerzendő anyagok a kö- csak tudtak. Az ifjú mesélte el élettörtó 
vetkező 16 csoportba vannak beosztva. 1. netét- Elmondta, hogy jó öreg szülei két 
kő es íoidnemtiek, 2. kenő és világítási eve haltak el, szép birtokot hagytak reá • 
eszközök, 3 fémnemüek, 4. fémből kidől- sokat taBUlt, küzdött mig elérte mostani 
gozoU kocsi alkatrészek, 6. aczéi és vas- J allasát- „Magas rangú bankhivatalnok va-

Alulirtnak I. kör Megyeri utcza 
8^sz. a. a törvénykezési palota és 
Kossuth dtcza közelében lévő lak­
haza, mely 4 utczai, 2 egész ujonan 
épült udvari szoba, 1 bolt, folyosó
konyhák és pincéből — szabad kéz­
ből eladó.

Bővebb értesítés a tulajdonosnál
Rukavina János,

bádogos.

, — - oo Vttö-

neműek, 6. öntött vas alkatrészek, 7. festé­
kek, olajok és egyéb vegyi szerek, 8. ülő 
bútorokhoz,’ való falemezek, 9. kelmék és 
rövid ái uk, 10. káipitok és szőnyegek, 11 
bőráruk, 12 kötéláruk, 13. üveg neműek, 
14. távirdai anyagok, 15. kefekötőáruk, 16. 
durrantyuk. Az ajánlatoknak folyó évi 
szeptember hó Jö-ike déli 12 óráig kell a 
m. kir. államvasutak budapesti igazgató­
ságánál benyujtamiok. A további tudni 
valókra a szegedi kereske delmi és ipar ka­
mara készséggel nyújt fölvilágositást.
- Az állatkert újabb lakói. Azon felet­

te érdekes és nagyéitékü állatok, a me 
lyekkel a közelmúltban szapoiodott a 
budapesti állatkert, annyira felköltötték 
a fővárosi és vidéki közönség érdeklő­
dését , hogy azoknak megtekintésére se­
ggestől tódultak, s mindenki megelége. 
detten távozva, örömét fejezte ki az ál. 
latkert, ezen hazai kulturintézet ilyetén 
fellendülésén. Az igazgatóság felbuzdul, 
va a nagy közönség meleg érdeklődé­
sén, újból több érdekes állatot szerzett 
be. Kiemelendők: a két 17 láb hosszú 
óriási kígyó, a legnagyobbak, amelyek 
fogságban láthatók j és mindenek felet 
„Berry“ a kedves Orangutang, a mely­
nek az emberhez bámulatos hasonlatos- 
ságát és emberi szokásait mindenki meg. 
csodálja. A közelgő Szent-István napi 
nemzeti ünnepre és az iskola év kezde­

tével gyermekeikkel felránduló vidéki 
közönség élvezetesebb, nemesebb szóra- 
kozást bizonyára nem talál a fővárosban 
mintha az állatvilág ezen igen érdekes 
példányait megtekinteni az állatkertben.

gjok szép fizetéssel,“ s ezt oly büszkén, 
önérzetesen mondta. Jövő terveit is közöl­
te a leanynyal. ügy látszott, hogy utitár- 
sa nagy érdeklődéssel hallgatja. S mikor 
elvegezte a leány is elmondott egyetmást 
körülményéiről, a melyek szintén kedve­
zők voltak, s végre belátták, begy bolond- 
sagot követtek el, mikor a szökést hatá­
roztak. Ügy is egymáséi lehettek volna.

Gondolkodóba estek s mindketten ugyan­
azt határozták, t. i. a legközelebbi állo­
máson kiszállnak, s megvárják a vissza fe­
le jövő vonatot, a mellyel azután hazautaz­
nak.

Úgy is tettek. Másnap már odahaza vol­
tak, remegve nyitottak be a leány szülei­
nek hazaba, kik kétségbe voltak esve s el 
sem képzelhették mi történhetett egyetlen 
gyermekükkel.

Felsikoltott a jó anya, mikor leányát 
belépni látta, karjai közé zárta s sírtak 
mind a ketten. A megbocsátás már ez ór-

Meg vételre keresek
Kelebia állomásától egy kilometer távol­

ságra

10 hold puszta homokot.
Ajánlatokat elfogad

Tótli József,
Rukavina házban.

Eladó tavaszi malacok
Az atlai m. kir. földmüvesiskola manga- 

heza sértés tenyésztésén a idei szaporuia-

, Továbbá 13 darab kisorolt számfeletti 
es öreg koczák és még tenyésztésre alkal­
mas kanok is eladók.

Az állatok igen szépek, orbáncz ellen 
be vannak oltva.

Bővebben értekezhetni Szobonya Bertalan 
igazgatóval Adón. *

Cserébe,
Cservenkára német nyelv elsajátítása 

végett kik gyermekeiket adni óhajtják, 
közvetítést találnak Korossy Emil evang. 
lelkésznél VII, kór, Erdő utcza 43. szám 
alatt.

landesihann lipót
a nagyin élt. Miniszt. által _..........................a nagymélt. Miniszt. által nyilvánossági joggal felruházott

oszt. magán polgári fiú-iskolája 
és nevelő-intézete

Ezen^TfVOlnÍtS mnes-há*> Vm-féle gyógytár mellett. 3-? 
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